
平成２９年８月教育委員会会議（定例会）会議録
１　日　時　　平成２９年８月１８日（金）午後１時３０分～午後３時１０分
２　場　所　　所沢市役所６階　６０２会議室
３　出席者 ［委　員］大岩幹夫教育長職務代理者、吉本理委員、中川奈緒美委員、
寺本彰委員、清水国明委員
　　　　  ［事務局］美甘寿規教育総務部長、田中和貴学校教育部長、師岡林教育総務部次長、岩間健一学校教育部次長兼学校教育課長、木村立彦文化財保護担当参事兼文化財保護課長、池田隆人保健給食担当参事兼保健給食課長、千葉裕之教育総務課長、深谷康博教育総務課主幹兼教育企画室長、森田幸夫教育施設課長、安田幸雄社会教育課長、海老沢康子スポーツ振興課長、倉富恵理子生涯学習推進センター所長、中村まさみ所沢図書館長、出居正之学校教育課教育指導担当主幹兼健やか輝き支援室長、米澤三八子教育センター所長、伊東真吾学校教育課指導主事
　　　　　［書記］　青木穂高教育総務課主査、名雪晋祐教育総務課主任
４　前回会議録の承認
５　会議の傍聴者　　５名
６　開　会　　　　　開会に先立ち、美甘教育総務部長から、本日、内藤教育長が欠席との報告がなされた。
６　開　会　　　　   大岩教育長職務代理者より、「地方教育行政の組織及び運営に関する法律」第１３条第２項に基づき、内藤教育長に代わり議事を進行する旨の宣告がなされた。 
本日の議案は、議案第１６号から議案第１７号までの２件。なお、その他の事項に関しては、個人に関する情報が含まれるため、「地方教育行政の組織及び運営に関する法律」
第１４条第７項に基づき、非公開としたい旨の発議があり、出席委員全員が賛成し、非公開で審議されることに決定した。
　　　　　　　　

７　議　題
●議案第１６号　平成２９年度所沢市教育委員会の事務事業に関する点検評価報告書について
資料に則り、深谷教育総務課主幹兼教育企画室長から以下のとおり説明がなされた。
はじめに、７月定例会において、教育委員よりいただいた意見を元に、素案の修正を行った点について説明を行う。
P.12、35、45、46の写真やイラストを新しいものと差し替えた。

P.16の 『1-2-1 道徳教育の推進』の【課題と今後の方向性】の欄に、道徳の教科化について記述を追加した。
P.20の 『1-2-4 相談体制の充実』の「教育相談事業」の実績報告に前年比を追加した。

P.45の 『2-3-2 スポーツ事業の充実』の【課題と今後の方向性】の欄にゴールボールについて記述を追加した。

P.61 「学識経験者の意見」の『1-4-2 組織力の向上』について、内容を修正した。
また、6ページから54ページの評価表全体を通して、所管課にて再度確認を行い、内容及び決算額・正規職員数の修正を行った。
報告書の今後の取扱は、９月５日開催の政策会議において各部へ報告し、９月７日開会の所沢市議会第３回定例会に提出して、その後、所沢市のホームページにて公表することを予定している。
以下質疑。
（寺本委員）
　「ふれあい講演会」を行っている学校と、行っていない学校がありますが、全ての学校で取り組むものではなく、任意の取組ということでしょうか。
（岩間学校教育部次長）

　　以前は、県から補助金が出ており、全校で実施していましたが、現在、補助金はなくなっており、各校の判断で実施しています。「ふれあい講演会」を行っていない学校でも、キャリア教育について重要性を認識し、推進しているところです。
（中川委員）
　　この報告書が各所に配布された後に、どこから、どのような意見が寄せられたかが分かるようにしていただけると良いかと思います。
（寺本委員）
　「ほうかごところ」について、既存の１０校の充実を図るとしていますが、実施校数を増やすという予定はないのでしょうか。　
　また、「ほうかごところ」への登録率について、目標値が掲載されていますが、これは、実施校数を増やしていくという意味でしょうか、それとも既存の学校での登録率を上げるという意味でしょうか。
（岩間学校教育部次長）

　　「ほうかごところ」の実施校数を増やす予定はありません。

　また、登録率については、現在実施している学校での登録率を上げるという意味で
の目標値です。

（寺本委員）
　　「ほうかごところ」が実施されていない学校の保護者から、実施の要望はありますか。

（岩間学校教育部次長）

　　現時点で、そのような要望はありません。
（田中学校教育部長）

　　中富小学校において、「児童クラブ」と「ほうかごところ」を一体化した放課後児童対策一体運営事業を、青少年課の所管にて行っています。そのような形での実施校は、今後増える可能性があります。
（吉本委員）

　　P.14の所沢第二幼稚園についての記述ですが、もう少し進展していくような表現にしていってほしいと思います。

（岩間学校教育部次長）

　　こども未来部と連携して進めて参りたいと思います。

（寺本委員）

　　所沢第二幼稚園について、課題と今後の方向性の欄において、「このように進展しました」という具体的な記述ができるように進めてほしいと思います。
※大岩教育長職務代理者の採決により、出席委員全員が賛成し、原案どおり可決された。
●議案第１７号　平成３０年度使用特別支援学級用教科用図書の採択について
資料に則り、岩間学校教育部次長兼学校教育課長から以下のとおり説明がなされた。

「所沢市教育委員会における教科用図書採択基本方針」に基づき、平成３０年度使用特別支援学級用教科用図書に関して、北小学校から別紙資料のとおり「選定理由書」が提出された。特別支援学級で使用する教科用図書については、「学校教育法附則第９条」の規定により、文部科学大臣による検定済教科書以外の「一般図書」を使用することができることとなっている。また、この「一般図書」については、特別支援学級に在籍する児童生徒の障害の状況、及び発達の段階に適合した教科用図書を毎年採択することができることとなっているため、提出された「選定理由書」による教科用図書の採択について議決をお願いするものである。

　なお、北小学校以外の特別支援学級については、「一般図書」利用の希望がなかったため、文部科学大臣による検定済教科書を使用することとする。

以下質疑。
（大岩教育長職務代理者）
　　北小学校のみ「一般図書」を使用していますが、特別支援学級を持つその他の学校にも、そのことは伝わっていますか。

（岩間学校教育部次長）

　　周知しております。

（中川委員）

　　「一般図書」は、バラエティに富んだものが選定されているので、引き続き研究を重ねていってほしいと思います。

（清水委員）
　　北小学校のみが「一般図書」を使用していますが、「一般図書」を使用したことにより、どのような成果があったのか、効果測定のようなものはありますか。
（岩間学校教育部次長）
　　「一般図書」を使用することで、障害の特性や個の状況に応じた、よりきめ細かい指導を行うことができるという報告を受けています。また、そのような成果について、他校とも共有しています。
（中川委員）
　　「一般図書」を使用する場合、全教科でなければならないのでしょうか。それとも、１教科のみでも使用は可能なのでしょうか。
（岩間学校教育部次長）

　　１教科のみでも使用は可能です。

（中川委員）

出来れば、他の学校でも「一般図書」の使用が広がれば良いなと思います。

※大岩教育長職務代理者の採決により、出席委員全員が賛成し、原案どおり可決された。
８　協議事項　なし

９　報告事項
　 ○平成２９年度請願第１号「山口中女子バレーボール部の外部指導員に関する請願」の処理結果について（教育総務課）

資料に則り、千葉教育総務課長から以下のとおり説明がなされた。
本請願の概要は、山口中学校女子バレーボール部の部活動外部指導員として、ある特定の個人の方を配置してほしいという内容のものである。

　  部活動については、学校教育の一環として、教育課程との関連が図られるよう、各学校の実情に応じて、校長の指導監督の下で行われている。校長は、学校運営上外部指導員の配置を必要と判断した場合には、「所沢市立中学校部活動外部指導員設置要綱」に基づき、同要綱第６条に規定される外部指導員配置申請を行う。それを受けて、第７条に基づき教育委員会が審査し、配置を決定するものである。

しかしながら、当該中学校としては、請願の時点で当該校長に確認を求めたところ、現時点において、女子バレーボール部について、外部指導員の配置の必要はないとの判断であり、配置申請には至っていない。したがって、教育委員会が、外部指導員配置についての審査をすることは、できない状態となっている。

以上のことから、本件については、教育委員会会議でご審議いただく以前に、「不採択」となることが明白であることから、「所沢市教育委員会請願処理規則」第３条２項に規定される「内容が軽易なもの」として取り扱い、教育長の専決において「不採択」と決したものである。
また、同条項の規定では、教育長が専決した請願書の処理については、「教育委員会会議において報告しなければならない」とされているため、本会議において報告するものである。

○所沢市教育委員会後援等名義使用許可について（教育総務課）
○所沢市教育委員会の８月から１１月までの主な行事予定について
(教育総務課)
○第１回教育振興基本計画審議会の開催結果について(教育総務課)

　 ○平成２９年度所沢市立公民館体育祭・文化祭日程（報告）
（社会教育課）
○第１８回所沢市陸上競技選手権大会の開催について（スポーツ振興課）

○第２８回所沢シティマラソン大会の開催について（スポーツ振興課）

以下、質疑。

（寺本委員）

　　所沢シティマラソン大会についてですが、昨年度の大会で発生した不正に関して、今年度の大会規約において対応はなされていますか。

（海老沢スポーツ振興課長）

　　大会規約において、不正出走について記述を設けています。

（清水委員）

　　規約への記述の他に、何か対策は立てていますか。

（海老沢スポーツ振興課長）

　　計測地点を増やすことにしています。また、各部会において、様々な角度からご意見をいただき、参考にしていきたいと考えています。
（吉本委員）

請願についてですが、部活動外部指導員を配置する場合の流れが要綱に定められていて、その流れに基づいて配置が行われる必要があることは、申請があった際に説明しましたか。

（千葉教育総務課長）

　　申請を受け付けて、申請内容を確認後に説明を行いました。

（吉本委員）
　　後援名義について、医療法人からの申請があったようですが、今後も医療法人から申請があった場合、許可される可能性があるということでしょうか。
（千葉教育総務課長）

　　「所沢市教育委員会後援等名義使用許可に関する取扱要綱」の許可基準に照らし合わせて、判断していくことになります。
（寺本委員）

　　同じく後援名義についてですが、申請のあった事業とは関係のないビラなどが配られて、それを所沢市がバックアップしているような印象を与えてしまうことが危惧されるので、そのようなことがないように対応していく必要があると思います。
（千葉教育総務課長）
　　「取扱要綱」において、許可決定主催者は、当該事業の終了後、速やかに、実施報告書に必要書類を添付して、教育委員会に提出することになっているため、当日配布された資料などの提出が確実に行われるよう、今後も促していきたいと思います。
《傍聴者退室　午後２時１０分》
１０　その他
・市内中学校生徒の踏切事故について（非公開での報告）

《削　除》
・市内小学校教諭に関する新聞報道について（非公開での報告）

《削　除》
・市内中学校教諭に関する新聞報道について（非公開での報告）

《削　除》
・教育委員会会議９月定例会：９月２５日（月）午後１時３０分　　　　　　　　　　　　　

所沢市こどもと福祉の未来館
・総合教育会議：９月２５日（月）午後３時３０分
　　　　　　　　所沢市こどもと福祉の未来館
・教育委員会会議１０月定例会：１０月２７日（金）午後１時３０分
所沢市役所６階　６０２会議室
・総合教育会議：１０月２７日（金）午後３時３０分

所沢市役所６階　６０２会議室

１１　閉　会　午後３時１０分

